i
SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 100 (cem)
questdes objetivas, vocé receberd do fiscal de
prova a folha de respostas.

@
+*  TEMPO

e Vocé dispoe de 4 (quatro) horas e 30 (trinta)
minutos para a realizacao da prova, ja incluido o
tempo para a marcacao da folha de respostas e o
preenchimento da folha destinada ao texto
definitivo da redacao.

e 3 (trés) horas apds o inicio da prova é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de prova.

e A partir dos 30 minutos anteriores ao término da
prova é possivel retirar-se da sala levando o
caderno de provas.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacdo da prova.

e Anotar informacles relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
prova.

e Levantar da cadeira sem autorizacao do fiscal de
sala.

e Usar o sanitario ao término da prova, apos deixar
a sala.

SENADO FEDERAL
CONCURSO PUBLICO — EDITAL 4

CONSULTOR LEGISLATIVO

MANHA

ASSESSORAMENTO LEGISLATIVO

TRANSPORTES

TIPO 1 — BRANCA

A INFORMAGCOES GERAIS

Verifiqgue se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias.

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
nimero de inscricdo e documento de identidade, e
leia atentamente as instrugdes para preencher o
cartdo de respostas.

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul.

Assine  seu nome apenas no(s) espacgo(s)
reservado(s).

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo, cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do
seu cartao de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida troca do cartdo
de resposta em caso de erro do candidato.

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracao
apenas as marcacdes realizadas no cartdo de
respostas.

A FGV coletara as impressGes digitais dos candidatos
na lista de presenca.

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
deteccao de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizacdo das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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Leia o fragmento a seguir.

“Estamos na fase preliminar de uma das maiores batalhas da
historia (...) Que estamos em ag¢do em muitos pontos — na
Noruega e na Holanda — {(...) que temos que estar preparados no
Mediterréneo. Que a batalha aérea é continua, e que muitos
preparativos tém que ser feitos aqui em casa.

Eu diria a Cdmara como disse aqueles que aderiram a este
governo: "Ndo tenho nada a oferecer além de sangue, labuta,
Idgrimas e suor". Temos diante de nds uma provagéo do tipo mais
grave. Temos diante de nds muitos, muitos longos meses de luta e
de sofrimento.

Vocé pergunta, qual é a nossa politica? Direi: E travar uma
guerra, pelo mar, terra e ar, com toda a nossa for¢a e com toda a
forca que Deus pode nos dar; para travar uma guerra contra uma
tirania monstruosa, nunca superada no catdlogo sombrio e
lamentdvel do crime humano. Essa é a nossa politica. Vocé
pergunta, qual é o nosso objetivo? Eu posso responder em uma
palavra: Vitéria. Vitéria a todo custo — vitéria apesar de todo o
terror — Vitdria, por mais longa e dificil que seja o caminho, pois
sem vitdria ndo had sobrevivéncia.”

CHURCHILL, Winston, pronunciamento na Camara dos Comuns do

Parlamento Britanico, em 13 de maio de 1940.

A seguir aparecem algumas observagdes sobre o discurso
politico; entre essas observagdes, assinale a que se relaciona mais
diretamente a esse fragmento do discurso de Churchill,
considerando exclusivamente esse segmento e sua situagdao de
produgdo.
(A) O discurso apresenta uma tese exposta na primeira frase do
texto e, da mesma forma, também tem um argumento que a
apoia. Portanto, a afirmagdo que se pretende comunicar aos
destinatdrios é defendida com fatos reais ou raciocinio
plausivel.
A construgdo de um discurso tem um senso estratégico de
acdo, isto é, na exposicdao de sua ideia, existem objetivos
definidos, modos ou maneiras claras de alcanga-los e
antagonistas ou obstaculos que podem se apresentar como
ameagas no campo de jogo.
Nesse tipo de fala, o receptor estd em uma posicdao em que
deve decidir e tomar uma posicdo em relagdo a eventos
passados, ocorrendo um provavel julgamento do
desempenho dos lideres.
(D) O discurso politico nesses casos concentra-se em demonstrar
que acgles precisas e necessarias foram tomadas no
desenvolvimento da gestdo, abordando meios de subsisténcia
suficientes e, além de convincente, garantindo que a coisa
certa foi feita sobre uma questao transcendental e futura.
E uma ferramenta essencial para os atores politicos, pois é
usada por eles para expressar sua maneira de ver certos
problemas, vincular os ouvintes aos seus ideais, gerar
perguntas sobre o exercicio do poder ou criar esperancga para
quem recebe a mensagem.

(B

G)

(E

2

Leia o fragmento a seguir.

“Fui vencido pela reagdo e assim deixo o governo. Nestes sete
meses cumpri o meu dever. Tenho-o cumprido dia e noite,
trabalhando infatigavelmente, sem prevengdes, nem rancores.
Mas baldaram-se os meus esforgos para conduzir esta nagdo, que
pelo caminho de sua verdadeira libertagdo politica e econémica, a
unica que possibilitaria o progresso efetivo e a justica social, a
que tem direito o seu generoso povo.

Desejei um Brasil para os brasileiros, afrontando, nesse sonho, a
corrupgdo, a mentira e a covardia que subordinam os interesses
gerais aos apetites e as ambicGes de grupos ou de individuos,
inclusive do exterior. Sinto-me, porém, esmagado. Forgas terriveis
levantam-se contra mim e me intrigam ou infamam, até com a
desculpa de colaboragdo.

Se permanecesse, ndo manteria a confianga e a tranquilidade, ora
quebradas, indispensdveis ao exercicio da minha autoridade.
Creio mesmo que ndo manteria a propria paz publica.

Encerro, assim, com o pensamento voltado para a nossa gente,

para os estudantes, para os operdrios, para a grande familia do
Brasil, esta pdgina da minha vida e da vida nacional.”

QUADROS, Janio. Carta enviada ao Congresso Nacional.

Brasilia, 25 de agosto de 1961.

Assinale a op¢do que indica a marca formal e semantica que
melhor define o texto da carta de Janio Quadros.

(A) Enumeragdo de problemas enfrentados pelo presidente no
exercicio de sua fungdo, justificando a sua decisdo de
renunciar a Presidéncia e apresentando os motivos de sua
desisténcia de forma objetiva.

Relato dos feitos realizados no periodo do mandato, numa
espécie de prestagdo de contas a seus eleitores.

Apelo sentimental e patridtico aos eleitores no sentido de
que o presidente mostre seu ato como um motivo a mais de
valorizagdo pessoal.

Explicagdo dada a seus eleitores, demonstrando a
impossibilidade de cumprir os ideais partidarios com que o
presidente se havia comprometido no periodo eleitoral.
Tentativa de manipulagdo da opinido publica contra as
estruturas vigentes a fim de incentivar a eleigdo de novos
mandatdrios comprometidos com o povo brasileiro e seus
anseios.

(B

-

(C

(D

(E

—

3

Num cenario de formatura colegial, o professor encarregado do
discurso de patrono da turma, comegou-o da seguinte forma:

“Senhores pais aqui presentes, meus caros ex-alunos: neste meu
discurso vou seguir os conselhos de Millér Fernandes, que
recomendava que discursos de formatura e governos de ditadura,
quanto mais curtos, melhor!”

Assinale a opgdo que apresenta a recomendagdo do especialista

Jorge David Cortés Moreno sobre a maneira de introduzir-se um

discurso, que foi seguida pelo patrono da turma.

(A) Enumerar todas as pessoas presentes a fim de que se sintam
valorizadas e participem da fala do orador.

(B) Indicar previamente o contetdo da fala, tentando despertar a
curiosidade dos ouvintes.

(C) Valorizar o discurso com uma citagdo culta no sentido de
prender a atengdo do publico.

(D) Comegar por uma frase inesperada dentro da situagdo de
enunciagao, fugindo de um lugar-comum.

(E) Destacar ironicamente um aspecto do discurso, aspecto esse
que corrobora as marcas tradicionais do mesmo tipo de
texto.

Assessoramento Legislativo (Transportes)
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O texto publicitdrio a seguir anuncia um curso sobre o
liberalismo.

Falar em nome do liberalismo virou moda, e muitos tentam
usurpar o termo para diferentes escolas de pensamento. Venha
mergulhar nas ideias dos grandes pensadores da liberdade, desde
os cldssicos até os contempordneos.

Conhe¢a a fundo as obras das principais referéncias do
liberalismo e conservadorismo, com quem estd hd pelo menos 20
anos estudando o tema e que atuou diretamente na
disseminag¢do da filosofia liberal, muito antes da polarizagdo
atual. Entenda, de uma vez por todas, os conceitos das diferentes
vertentes do liberalismo. Pensadores da Liberdade é o manual
definitivo para entender os principais argumentos que sustentam
o liberalismo.

Por meio da influéncia desses mestres, o curso oferece uma visdo
e um entendimento a respeito da liberdade e o que devemos fazer
para chegarmos mais perto desse ideal.

O melhor antidoto contra o obscurantismo e a desinformagdo é o
conhecimento. O curso apresenta matéria consistente para que
cada pessoa possa construir a prépria reflexdo sobre os valores de
uma sociedade verdadeiramente democrdtica.

(Adaptado)

Assinale a opgdo que indica a instrugdo destinada a produgdo de

um texto como esse, que foi seguida pelo seu autor.

(A) Fazer pesquisas sobre o tema. Se vocé deve informar ou
persuadir o publico, sua credibilidade é essencial. Entdo, vocé
deve conhecer seu tema de forma exaustiva. Nao o focalize
sob o seu ponto de vista pessoal e procure todos os
argumentos ligados a ele. Vocé poderd, assim, enfrentar toda
pergunta do publico e convencé-lo de forma mais eficiente.

(B) Se seu texto visa a convencer alguém, vocé pode apresenta-lo
sob a forma de problema a resolver. O corpo do texto sera
composto de duas partes: a primeira destaca as questdes de
mais interesse e a segunda as desenvolve, apresentando
também as solugdes, com respostas para cada elemento
evocado na primeira parte.

(C) Encontre uma focalizagdo eficaz. Os primeiros minutos de seu
discurso sdo capitais para despertar o interesse e a atengdo
do publico; vocé pode, por exemplo, introduzir o texto de
forma a destacar um trago marcante do tema ou uma cifra
eloquente.

(D) Organize suas ideias de forma ldégica. Um texto é
proporcionalmente mais eficaz a medida que é simples no
fundo e na forma. Faga seu desenvolvimento em torno de
trés ou quatro pontos mais importantes, seguindo uma
ordem cronoldgica ou estabelecendo comparacées.

(E) Cuide das ligagGes entre as partes do texto, fazendo um texto
fluido e coerente. Na falta desses elementos de transi¢do, seu
texto vai parecer frouxo e desorganizado.

5

O texto descritivo a seguir tem por objeto o famoso quadro de
Leonardo Da Vinci, a Monalisa.

A mulher pintada é representada no modelo de uma pirdmide,
numa geometrizagGo triangular, em que as mdos cruzadas
formam a base da pirdmide. O centro do quadro é o peito da
mulher e estd alinhado com o olho esquerdo e os dedos da mdo
direita. Seu brago esquerdo estd confortavelmente apoiado no
brago da cadeira e é cruzado pelo brago direito. A posi¢do dos
bragos, junto com a da cadeira, transmite uma distdncia entre ela
e o observador. A cabega é coberta por um véu que simboliza a
castidade, frequente nos retratos de uma esposa. NGo apresenta
joias ou sinais particulares de ostenta¢do ou poder econémico.

A postura da Monalisa indica serenidade e, junto com o olhar de
soslaio, mas direto para o espectador, mostra o dominio dos
sentimentos, algo que normalmente ndo era atribuido a uma
mulher naquela época. O rosto néo tem sobrancelhas.

A expressdo da mulher na pintura é enigmdtica ou ambigua. Isso
porque o olhar, o corpo e as mdos sdo direcionados em dngulos
sutilmente diferentes. Na borda esquerda da pintura vocé pode
ver a base de uma coluna, sugerindo que a mulher estd sentada
em uma galeria. A paisagem ao fundo é pintada com uma
perspectiva aérea. O azul esfumagado e a perspectiva difusa e
pouco nitida déo a composicdo maior profundidade. A paisagem
de fundo apresenta um certo desequilibrio, pois cria a ilusdo de
uma paisagem que se divide em duas. No entanto, ndo hd
continuidade entre os dois. Parece que ndo hd correspondéncia
em termos de alturas e linhas.

Sobre essa descri¢do, assinale a afirmativa correta.

(A) A finalidade da descricdo pode ser caracterizada como
sentimental, jA que o observador mostra sua profunda
admiragdo pela obra.

O observador, focalizando o quadro como real conhecedor de

pintura, destaca técnicas geométricas que construiram a

beleza do quadro e, como admirador, indica a composi¢do

progressiva da imagem da mulher.

(C) A descricdo tem finalidade estética, ou seja, procura mostrar
ao leitor os caminhos de uma real observagdo estética da
pintura, com total conhecimento das estratégias e técnicas
do pintor e dos efeitos produzidos.

(D) O texto mostra nitido valor simbdlico, em que abundam os
exemplos de linguagem figurada a fim de retratar de forma
fiel uma obra tdo importante.

(E) Os detalhes destacados na pintura e no modelo sdo bastante
objetivos, com informagdes sobre as técnicas pictdricas
utilizadas e sobre detalhes intrigantes do quadro, com os
esclarecimentos necessarios ao seu entendimento.

(B

-
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Os textos podem apresentar problemas de entendimento quando

mostram mais de uma possibilidade de sentido. Esse tipo de

problema pode ser causado por um vocabulo que, no contexto,

apresenta mais de um significado (polissemia) e também pode

ser provocado por uma estruturagdo sintatica inadequada

(ambiguidade).

Assinale a op¢do que mostra simultaneamente polissemia e

ambiguidade.

(A) Os problemas politicos no Ministério da Educagdo foram
resolvidos pela troca do ministro.

(B) O presidente e o ministro viajam para a Europa na proxima
semana.

(C) O passageiro enjoado dirigiu-se ao banheiro da aeronave.

(D) Vocé chegou a ver a coleira do cachorro que Heitor comprou
ontem?

(E) A exibicdo dos novos modelos agradou a todos os
frequentadores do desfile.

7

Leia o fragmento textual a seguir.

“E com alegria que eu me rendo aos apelos de meus concidaddos
e venho saudar, no meio deles, as esperangas de emancipagdo, de
ordem e de paz que vdo germinar, misturadas as raizes desta
drvore da liberdade. A drvore é um belo e verdadeiro simbolo da
liberdade! A liberdade tem raizes no coragdo do povo, como a
drvore no coragdo da terra; como a drvore, ela desenvolve seus
ramos no céu; como a drvore, ela cresce sem cessar e cobre as
geragées com sua sombra.”

(Discurso de Victor Hugo em 1848, no ato de plantar uma arvore).

Sobre a estruturagao desse pequeno texto, assinale a afirmativa

correta.

(A) O autor do discurso apela, inicialmente, para o patriotismo
dos ouvintes a fim de que seu discurso seja bem recebido.

(B) Todo o discurso se apoia na comparagdo entre as raizes de
uma arvore e as raizes da liberdade.

(C) O autor, na afirmagdo de que a liberdade desenvolve seus
ramos no céu, quer referir-se a protegdo divina dada aqueles
que lutam pela liberdade.

(D) As afirmagOes comparativas do autor se fundamentam em
valores universalmente admitidos, ainda que em linguagem
figurada.

(E) A referéncia a sombra da arvore, além do papel de protegéo,
mostra os movimentos ocultos que lutam pela liberdade dos
povos.

8

Um orador parlamentar terminou um de seus discursos com a
seguinte frase de efeito:
“Quem é feliz ndo o sente e nunca sabe que o é!”

Sobre a estruturagdo sintatico-semantica dessa frase, assinale a

afirmativa correta.

(A) O termo “Quem é feliz” pode ser substituido no contexto da
frase por “O felizardo”.

(B) O final da frase mostra uma elipse do termo “feliz”.

(C) A frase pode ser reescrita, com a eliminagdo das negativas,
por “Quem é feliz é insensivel e ignora que o é”.

(D) As duas ocorréncias do pronome “0” substituem o adjetivo
“feliz”.

(E) A frase tem como equivalente a construgdo “Quem é feliz ndo
s6 ndo o sente como também nunca sabe que o é”.

9

Um escritor francés aborda, no texto argumentativo a seguir, a
influéncia americana na Franga atual.

“Eu certamente admiro o povo americano; mas esse povo, por
muitos aspectos de seu génio, me é mais estrangeiro que
qualquer outro. Eu nunca visitei os EUA. Mas eles fizeram muito
mais do que nos visitar: eles nos transformaram. O ritmo de nossa
vida cotidiana segue o modelo deles. Sua musica aparece em
milhées de discos. Milhares de filmes, sobre todas as telas de
Paris e do interior, nos impdem seus modelos: a idolatria da
técnica, de todas as técnicas criadas pelo homem, a loucura pela
velocidade... “Ndo se compreende nada da civilizago moderna,
se ndo se admite antes que ela é uma conspiragdo universal
contra toda vida interior...” escrevia Georges Bernanos, em 1945,
Sim, contra tudo o que tinha valor para as pessoas de minha raga:
uma vida recolhida numa mansdo antiga onde viveram antes de
nds aqueles de quem viemos e que nos amaram.”

Sobre esse texto argumentativo, assinale a afirmativa correta.

(A) O texto protesta contra um colonialismo de um novo tipo: a
influéncia crescente da cultura americana sobre a Europa,
rejeitando-a parcialmente, sobretudo no terreno artistico.

(B) Os argumentos apresentados para demonstrar a influéncia
americana sdo dificilmente refutaveis, ja que apelam para a
evidéncia cotidiana.

(C

-

A presenca de termos como “idolatria” e “loucura” mostra,
implicitamente, apreco pela cultura dos Estados Unidos, que
0 autor aparentemente rejeita.

(D) Um contra-argumento que se poderia opor ao pensamento
do autor do texto é o de que a influéncia americana so atinge
os paises culturalmente mais débeis.

(E) A visdo do autor do texto é bastante otimista, no sentido de

que o mundo futuro sera apoiado em brilhante tecnologia e

vida exterior intensa, facilitando o enriquecimento mutuo das

nagoes.
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Leia o fragmento a seguir.

“Estou contente de me reunir hoje com vocés nesta que serd
conhecida como a maior demonstragdo pela liberdade na histéria
de nossa nagdo.

Ha dez décadas, um grande americano, sob cuja sombra
simbdlica nos encontramos hoje, assinou a Proclamagdo da
Emancipagdo. Esse magnifico decreto surgiu como um grande
farol de esperanga para milhGes de escravos negros que arderam
nas chamas da drida injustica. Ele surgiu como uma aurora de
jubilo para por fim a longa noite de cativeiro.
Mas cem anos depois, o negro ainda ndo é livre. Cem anos depois,
a vida do negro ainda estad tristemente debilitada pelas algemas
da segregagdo e pelos grilhdes da discriminagdo.
Cem anos depois, o negro vive isolado numa ilha de pobreza em
meio a um vasto oceano de prosperidade material. Cem anos
depois, o negro ainda vive abandonado nos recantos da
sociedade na América, exilado em sua propria terra. Assim, hoje
viemos aqui para representar a nossa vergonhosa condigdo.”
LUTHER KING, Martin. Eu tenho um sonho. Washington DC.
28 de agosto de 1963.
Assinale a opgdo que apresenta a afirmagdo adequada ao
fragmento acima.

(A) Os discursos politicos, como esse, abordam questdes
ideoldgicas relacionadas ao contexto em que estdo se
desenvolvendo.

(B) O fragmento apresenta uma tese, apoiada em argumentos
que citam fatos reais, retirados do cotidiano da populagdo
negra dos EUA.

(C) O trecho inicial do discurso de Martin Luther King tem como
objetivo de persuasdo o adversario politico das ideias
defendidas.

(D) Como a maioria dos discursos politicos, esse também se apoia
numa linguagem bastante objetiva, como meio mais facil de
convencimento.

(E) Nesse fragmento, o enunciador estd em uma posigdo em que
deve decidir e tomar uma posicdo em relagdo a eventos
passados, mostrando sua responsabilidade de governante.

Raciocinio Logico Matematico

11

Trés candidatos disputam uma vaga para o Senado Federal.
Segundo pesquisas eleitorais, o candidato A abriu uma vantagem
de 10 pontos percentuais em relagdo ao candidato B, o segundo
colocado. O candidato C, terceiro colocado, aparece com 8% das
preferéncias do eleitorado.

H4 pressGes para que C desista da disputa. Caso isso ocorra, 42%
de seus eleitores migrariam para a candidatura A, ao passo que
27% optariam por B, segundo as mesmas pesquisas.

Nesse cendrio de apenas dois candidatos, a nova diferenca
percentual entre os candidatos A e B serd de

(A) 15,6%.

(B) 14,3%.

(C) 13,8%.

(D) 12,5%.

(E) 11,2%.

12

Um reservatério tem o formato de um cone reto. Ele estd
invertido, com o vértice para baixo e a base para cima. Um
liqguido é despejado no reservatdrio a uma vazdo constante. Apds
uma hora, o liquido atinge uma altura igual a metade da altura do
reservatorio.

O numero de horas adicionais necessarias para encher todo o
reservatoério é igual a

(A) 1.

(B) 3.

(C) 5.

(D) 7.

(E) 8.

13

Uma empresa constréi ferrovias usando 3 tipos de pegas de
encaixe, de 110, 210 e 310 metros de comprimento. Ela pretende
construir um trecho com exatamente 1,5 quildbmetros de
extensdo, usando ao menos uma peca de cada um dos 3 tipos.

O numero total de pegas que ela deve usar para montar o trecho
da ferrovia é igual a

(A) 8.
(B) 9.
(C) 10.
(D) 11.
(E) 12.

14

Uma urna contém trés bolas brancas. Uma segunda urna contém
uma bola branca e duas pretas. Retira-se uma bola ao acaso de
uma das urnas e verifica-se que ela é branca, desconhecendo-se
qual urna foi escolhida. A seguir, retira-se uma segunda bola,
ainda se desconhecendo de qual urna se trata, e verifica-se que
ela também é branca.

A probabilidade de que uma terceira bola retirada de uma das
urnas seja preta é igual a

(A) 1/2.

(B) 1/3.

(C) 1/4.

(D) 3/4.

(E) 2/3.
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Luciana deseja ir do vértice A ao vértice B da malha abaixo.

B

A

Ela pode caminhar em linha reta, indo de baixo para cima ou da
esquerda para a direita, ao longo das linhas da malha.

O numero de modos diferentes de Luciana realizar o seu trajeto é
igual a

(A) 32.

(B) 56.

(C) 64.

(D) 70.

(E) 84.

16

A negativa da frase
“Se fizer sol amanhd, eu vou a praia.”
é
(A) Se fizer sol amanh3, eu vou ficar em casa.
(B) Amanha fara sol, mas eu ndo vou a praia.
(C) Se fizer sol amanh3, eu ndo vou a praia.
(D) Se ndo fizer sol amanha, eu ndo vou a praia.
(E) Amanha ndo fard sol e eu vou a praia.

17

Paulo termina seus estudos na faculdade as 16h. Nessa mesma
hora, Dora sai de casa para busca-lo de carro. Ela demora 1 hora
para ir até a faculdade e 1 hora para voltar da faculdade a casa,
andando sempre a mesma velocidade.

Certo dia, ao final das aulas, Paulo resolveu alugar uma bicicleta e
tomar o caminho de casa, para ganhar tempo. Com isso, ele se
encontrou com Dora apds 35 minutos e os dois voltaram para
casa de carro.

Paulo e Dora chegaram em casa no seguinte horario:

(A) 17h.

(B) 17h05min.

(C) 17h10min.

(D) 17h15min.

(E) 17h20min.

Lingua Inglesa

Read text | and answer the six questions that follow it.

Text |

The New Rules of Data Privacy

The data harvested from our personal devices, along with our
trail of electronic transactions and data from other sources, now
provides the foundation for some of the world’s largest
companies. [...] For the past two decades, the commercial use of
personal data has grown in wild-west fashion. But now, because
of consumer mistrust, government actions, and competition for
customers, those days are quickly coming to an end.

For most of its existence, the data economy was structured
around a “digital curtain” designed to obscure the industry’s
practices from lawmakers and the public. Data was considered
company property and a proprietary secret, even though the data
originated from customers’ private behavior. That curtain has
since been lifted and a convergence of consumer, government,
and market forces are now giving users more control over the
data they generate. Instead of serving as a resource that can be
freely harvested, countries in every region of the world have
begun to treat personal data as an asset owned by individuals
and held in trust by firms.

This will be a far better organizing principle for the data
economy. Giving individuals more control has the potential to
curtail the sector’s worst excesses while generating a new wave
of customer-driven innovation, as customers begin to express
what sort of personalization and opportunity they want their data
to enable. And while Adtech firms in particular will be hardest hit,
any firm with substantial troves of customer data will have to
make sweeping changes to its practices, particularly large firms
such as financial institutions, healthcare firms, utilities, and major
manufacturers and retailers.

Leading firms are already adapting to the new reality as it
unfolds. The key to this transition — based upon our research on
data and trust, and our experience working on this issue with a
wide variety of firms— is for companies to reorganize their data
operations around the new fundamental rules of consent, insight,
and flow.

[...]

Federal lawmakers are moving to curtail the power of big
tech. Meanwhile, in 2021 state legislatures proposed or passed at
least 27 online privacy bills regulating data markets and
protecting personal digital rights. Lawmakers from California to
China are implementing legislation that mirrors Europe’s GDPR,
while the EU itself has turned its attention to regulating the use
of Al. Where once companies were always ahead of regulators,
now they struggle to keep up with compliance requirements
across multiple jurisdictions.

Adapted from: https://hbr.org/2022/02/the-new-rules-of-data-privacy
February 25, 2022 — Retrieved September 6, 2022
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Based on Text |, mark the statements below as true (T) or false

(F).

() Advertising firms will be majorly affected by changes in data
privacy rules.

( ) Formerly, control over personal data for commercial
purposes followed tight guidelines.

() Legislators have currently been lax on users’ assent of their
data.

The statements are, respectively,

(A) T-F—F.
(B) F~F—T.
(C) F-T-T.
(D) F~=T—F.
(E) T-F-T.
19

The word “troves” in “troves of customer data” (3" paragraph)
refers to a(n):

(A) sensible batch.

(B) classified input.

(C) controlled bunch.

(D) sensitive network.

(E) valuable collection.

20

According to the 2" paragraph, in relation to the industry’s
practices, the function of the “digital curtain” was to

(A) spur them.

(B) forbid them.

(C) endure them.

(D) conceal them.

(E) sponsor them.

21

In “Federal lawmakers are moving to curtail the power of big
tech” (5th paragraph), it is implied that, in relation to the power of
big tech, federal lawmakers aim at

(A) spreading it out.

(B) cutting it down.

(C) taking it away.

(D) crossing it off.

(E) tangling it up.

22

“As” in “Leading firms are already adapting to the new reality as
it unfolds” (4t paragraph) signals a

(A) contrast.

(B) condition.

(C) conclusion.

(D) comparison.

(E) concomitance.

23

In the extract “now they struggle” (5th paragraph), the pronoun
refers to

(A) requirements.
(B) legislatures.
(C) lawmakers.
(D) companies.
(E) regulators.

Read Text Il and answer the two questions that follow it.

Text Il

© Randy Glasbergen.

www.glasbergen.com

“Another memo from our Legal department.
Cursors have too many sharp edges and must
be removed from all of our computers.”

From: https://www.glasbergen.com/ngg_tag/legal-department/

24

The gist of this cartoon depends on the reader
(A) sighting the arrow.

(B) mastering the rules.

(C) understanding the pun.

(D) handling the hardware.

(E) noticing the straight faces.

25

The character’s speech reveals that the legal department has
(A) praised the quality of the software.

(B) sent at least one memorandum before.

(C) scoffed at the scope of current cursors.

(D) been demanding highly skilled employees.

(E) considered computers a shrewd investment.
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Processo Legislativo Constitucional

26

No inicio da legislatura, seriam definidos os integrantes de
determinada Comissdo permanente do Senado Federal. Os
senadores filiados aos Partidos Politicos Alfa, Beta e Gama, em
total de 9 (nove), atuavam sob uma lideranga comum no dmbito
dessa Casa Legislativa, o que fez que os lideres dos referidos
partidos perdessem suas atribuices e prerrogativas regimentais.
Com isso, ao ver dos senadores, aumentavam suas chances de
participar da referida Comissdo.

Considerando os termos dessa narrativa e a luz da sistematica
constitucional vigente, é correto afirmar que

(A) todos os partidos politicos tém o direito assegurado de
participar da referida Comissao.

(B) todos os senadores, independente da reunido descrita no
enunciado da questdo, tém o direito subjetivo de participar
da referida comissao.

(C) deve ser assegurada, tanto quanto possivel, a representagado
proporcional, na referida Comissdo, dos partidos politicos e
dos partidos reunidos sob uma lideranga comum, como
descrito no enunciado.

(D) deve ser sempre assegurada a representagdo proporcional
dos partidos politicos na referida Comissdo, mas ndo a
participagdo de partidos reunidos sob uma lideranga comum,
como descrito no enunciado.

(E) deve ser assegurada, tanto quanto possivel, a representagdo
proporcional dos partidos politicos na referida Comissdao, mas
ndo a participagdo de partidos reunidos sob uma lideranga
comum, como descrito no enunciado.

27

O parlamentar federal XX estava muito sensibilizado com a

reinvindicagdo de reajuste remuneratério insistentemente

apresentada por diversas associacGes de servidores publicos

federais. Por essa razdo, solicitou que sua assessoria juridica

elaborasse o respectivo projeto de lei, o qual tinha convicgao que

seria aprovado, sequencialmente, por cada Casa do Congresso

Nacional e sancionado pelo Presidente da Republica.

Caso fosse promulgada uma lei resultante do processo legislativo

descrito na narrativa, seria correto afirmar que ela

(A) ndo apresentaria qualquer vicio, tendo total higidez juridica
perante a ordem constitucional.

(B) apresentaria apenas vicio de iniciativa, que seria suprido pela
sang¢do do Presidente da Republica.

(C) apresentaria apenas vicio procedimental, em relagdo a
sangdo do Presidente da Republica.

(D) apresentaria apenas vicio de iniciativa, que ndo seria suprido
pela sangdo do Presidente da Republica.

(E) ndo apresentaria qualquer vicio, desde que o projeto tenha
sido aprovado pela maioria de trés quintos de cada Casa.

28

Com base em alentado anteprojeto elaborado por uma comissdo
de notaveis, o Presidente da Republica apresentou projeto de lei
veiculando um “Cédigo Empresarial”, que foi muito elogiado em
razdo de sua elevada sistematizagdo, além de aumentar a
confiabilidade dos empresarios, principalmente estrangeiros, na
legislagdo brasileira.

O Chefe do Poder Executivo, sensivel a essa constatagdo e com o
objetivo de superar alguns problemas enfrentados pela Republica
Federativa do Brasil junto a Organizagdo Mundial do Comércio,
solicitou que o referido projeto tramitasse em regime de
urgéncia, a comegar pela Casa Legislativa iniciadora.

A luz da sistematica constitucional, é correto afirmar que a Casa
Legislativa iniciadora sera

(A) o Senado Federal, sendo que a aprovagdo, ou ndo, do regime
de urgéncia, dependera de deliberagdo do plendrio da Casa
Legislativa.

(B) a Camara dos Deputados, sendo que os prazos afetos ao

regime de urgéncia ndo sdo aplicados na situagdo descrita na

narrativa.

o Senado Federal, sendo que a aprovagdo, ou ndo, do regime

de urgéncia, dependerd de deliberagdo da mesa diretora da

Casa Legislativa.

a Camara dos Deputados, ndo havendo margem de liberdade

para a Casa Legislativa aprovar, ou ndo, o regime de urgéncia

solicitado pelo Presidente da Republica.

(E) a Camara dos Deputados, ndo havendo margem de liberdade
para a Casa Legislativa aprovar, ou ndo, o regime de urgéncia
solicitado pelo Presidente da Republica.

(C

-

(D

29

Jodo e Maria travaram intenso debate a respeito do processo
para aprovagao da emenda constitucional, mais especificamente
a respeito de sua distingdo em relagdo a revisdo constitucional.
Ao final, concluiram que

I.  enquanto a emenda constitucional pode ser promulgada a
qualquer momento, a revisdo constitucional somente pode
ser realizada a cada cinco anos;

Il. o processo legislativo da revisdo constitucional é mais
qualificado que o da emenda constitucional, exigindo um
quérum de aprovagdao maior;

Ill. os limites a serem observados para a aprovagao da emenda
constitucional ndo se identificam com os da revisdo
constitucional.

Em relagdo as conclusdes de Jodo e Maria

(A) apenas a conclusdo | esta correta.

(B) apenas a concluséao Il esta correta.

(C) apenas a conclusdo lll esta correta.

(D) apenas as conclusGes | e lll estdo corretas.

(E) todas estdo corretas.
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O Presidente da autarquia federal Alfa foi informado pelo érgédo
de controle interno que era chegado o momento de apresentar
suas contas de gestdo ao Tribunal de Contas da Unido.

Ao se informar sobre o procedimento a ser seguido na apreciagdo
de suas contas, foi-lhe corretamente informado que o Tribunal de
Contas

(A) julgaria suas contas, sendo cabivel a interposi¢cdo de recurso
para o Congresso Nacional.

(B) se limitaria a apresentar parecer prévio sobre suas contas, o
qual seriam livremente apreciadas pelo Congresso Nacional.

(C) julgaria suas contas, podendo decorrer da decisdo, entre
outras consequéncias, a aplicagdo de multa e a imputagdo de
débito.

(D) se limitaria a apresentar parecer prévio sobre suas contas, o
qual somente deixaria de prevalecer pelo voto de dois tergos
dos membros do Congresso Nacional.

(E) julgaria suas contas, estando autorizado a realizar a
imputagdo de débito, ndo a aplicar multa, ndo sendo cabivel a
interposicdo de recurso para o Congresso Nacional.

BLoco Il - CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Ciéncia Politica

31

A respeito dos conceitos de governabilidade e governanga em um
contexto democratico, relacione corretamente essas categorias a
seus respectivos atributos.

1. Governabilidade

2. Governanga

( ) Refere-se as condigBes substantivas e materiais de exercicio
do poder e de legitimidade do Estado e do seu governo,
decorrentes de sua postura diante da sociedade civil e do
mercado.

() Entende-se como a formulagdo e implementagdo das politicas
de um governo para a consecuc¢dao das metas coletivas que
compdem o seu programa, legitimado pelas urnas.

() Concebe-se como a autoridade politica do Estado em si, sua
capacidade para agregar os multiplos interesses dispersos
pela sociedade e apresentar-lhes um objetivo comum para os
curto, médio e longo prazos.

() Apoia-se nos agentes publicos ou servidores do Estado que
possibilitam a formulagdo e implementagdo das politicas
publicas e representam o Estado diante da sociedade civil e
do mercado.

Assinale a opgdo que estabelece a relagdo correta, na ordem

apresentada.

(A) 1,2,2e1.

(B) 2,1,1e2.

(C) 1,1,2e1.

(D) 1,2, 1e2.

(E) 2,2,1e1.

32

A formulagdo do conceito de Estado moderno remonta ao século
XVI, quando a crise dos grandes poderes universais e dos poderes
senhoriais feudais abriu o espago para a formagdo de monarquias
centralizadas dinastico-territoriais, em conflito pela hegemonia
da Europa.

Na Franga, em um contexto de guerras interestatais e civis
religiosas, o jurista Jean Bodin desenvolveu uma das primeiras
teorias sobre o poder soberano como principal agente da
racionalizagdo politica:

Aquele que é soberano ndo deve estar sujeito ao comando de
outrem em modo algum, e deve poder dar a lei aos seus suditos e
apagar ou anular as palavras indteis nela substituindo-as por
outras, o que ndo pode ser feito por quem estd sujeito as leis ou a
pessoas que exercitem o poder sobre ele. Por isso, a lei afirma que
o principe ndo estd sujeito a autoridade das leis, e em latim a
palavra lei significa o comando de quem tem o poder soberano.
Assim como o papa, segundo os canonistas, nunca pode atar as
préprias mdos, também ndo as pode atar o principe soberano,
mesmo que o quisesse. Por isso, no fim dos editos e das
ordenangas vemos as palavras “pois tal é o nosso prazer”, para
que esteja claro que as leis do principe soberano, mesmo que
fundadas em motivos vdlidos e concretos, dependem apenas de
sua pura e livre vontade. Quanto, porém, as leis naturais e
divinas, todos os principes da terra estdo sujeitos a elas, nem
possuem poder para transgredi-las, se ndo quiserem serem
culpados de lesa majestade divina, pondo-se em guerra contra
aquele Deus a cuja majestade todos os principes da terra devem
se submeter, com absoluto temor e reveréncia.

Adaptado de J. Bodin, | sei libri dello Stato.
Torino: Utet, 1964, livro |, cap. VIII, p. 358-362.

Com base no trecho e em seus conhecimentos, assinale a
afirmativa que caracteriza corretamente o conceito moderno de
estado e de soberania em Bodin.

(A) Exercer a soberania absoluta, fazendo uso integral dos
poderes da soberania, significa poder modificar o direito
ordindrio, consuetudinario e as leis fundamentais do Reino.

(B) Para que o poder seja absoluto, deve se sobrepor a todos os
demais poderes, por isso ele se manifesta na prerrogativa de
ndo se submeter a autoridade das leis.

(C) O poder absoluto consiste na faculdade de derrogar as leis
civis, no carater juridicamente incondicionado da soberania e
em sua limitagdo pelo direito divino e natural.

(D) O Estado moderno é caracterizado por uma entidade
soberana, o Estado, que exerce o poder coercitivo sobre um
territério e possui o monopolio do uso legitimo da forga.

(E) A soberania moderna baseia-se na divisibilidade de poderes
exercidos por um Estado sobre uma comunidade politica,
submetida aos poderes soberano, divino e natural.
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Democracia e partidos: quatro principios tedricos.

Na segunda metade do século XX, a ciéncia politica analisou os
efeitos da combinagdo entre instituicdes de governo e estruturas
politicas sobre o desempenho democratico. Os estudos de
Duverger (1957) sobre a democracia bipartidaria; a tese de Linz
(1990) sobre as vantagens do parlamentarismo; as hipoteses de
Mainwaring (1993) sobre a instabilidade do presidencialismo,
entre outros, permitiram estabelecer os principios que
consideram o desempenho democratico de instituicbes e
estruturas politicas:

12, A democracia em sistema parlamentarista ou presidencialista
é estavel quando combinada com o bipartidarismo;

22, A democracia em sistema parlamentarista é estavel quando
combinada com o multipartidarismo;

32, A democracia em sistema semipresidencialista é estavel
qualquer que seja o sistema de partidos com o qual esteja
combinada;

49, A democracia em sistema presidencialista é instavel quando
combinada com o multipartidarismo.

Adaptado de CHASQUETTI, D. Democracia, multipartidismo y coaliciones en América
Latina. Buenos Aires: CLACSO, 2001.

Com base no exposto, é correto afirmar que

(A) o primeiro principio é exemplificado pelos casos da Australia,
Nova Zelandia, Canada, Estados Unidos, Costa Rica, Col6mbia,
Venezuela (até 1993) e Uruguai (até 1971).

(B) o segundo principio é verificado em muitas democracias

parlamentares europeias, como as da Gra-Bretanha,

Alemanha, Holanda, Italia, Noruega, Suécia, Grécia e Turquia.

o terceiro principio, relativo ao semipresidencialismo, tem

correspondéncia empirica nos casos da Quinta Republica

Francesa, da Bélgica e da Finlandia.

o quarto principio é exemplificado pelo éxito das democracias

que combinam presidencialismo e multipartidarismo como

no Brasil, Equador, Jamaica e Chile.

a instabilidade indicada no quarto principio se baseia na

natureza colegiada do Executivo e na auséncia do mecanismo

do voto de desconfianga para a autonomia do Legislativo.

(C

-

S

(E

34

As atribuicdes a seguir exemplificam corretamente a forga

politica do Senado brasileiro e das principais camaras altas nos

sistemas politicos bicamerais ocidentais vigentes, a excecdo de

uma. Assinale-a.

(A) Participar da aprovagdo de alterages na Constituicdo.

(B) Aprovar o endividamento externo de estados e municipios.

(C) Autorizar o decreto de estado de guerra, de emergéncia ou
de lei marcial ad referendum da camara baixa.

(D) Aprovar a escolha de autoridades na area econdmica, tais
como presidente e diretores do Banco Central.

(E) Participar da destituicdo legal de ocupante do cargo de
presidente, primeiro-ministro ou ministros de Estado.

35

No Brasil, o debate sobre o pacto federativo é recorrente em
momentos de crise econémica e de governabilidade, estando
associado ao desequilibrio estrutural entre a descentralizagdo de
recursos, estabelecida pela Constituicdo de 1988, e a
correspondente indefinigdo da redistribuigGo das
responsabilidades sobre os servicos. Esse cendrio teria se
agravado nas ultimas décadas, com o aumento das obrigagées
estaduais e municipais em relagdo a dreas como saude,
seguranga e educagdo, por exemplo, sem o devido crescimento de
arrecadagdo destinada a essas entidades federativas.

Adaptado de  https://www12.senado.leg.br/noticias/entenda-o-assunto/pacto-
federativo.

Sobre os conflitos de ordem fiscal, institucional e politica
associados ao pacto federativo vigente, analise as afirmativas a
seguir.

I. As reivindicagdes de governadores e prefeitos para revisdo
das dividas destes com a Unido, e para receber
compensagdes tributarias decorrentes de desoneragdes
promovidas pela Unido em relagdo as exportagSes e aos
produtos da cesta basica, entre outros, exemplificam como a
concentragdo de competéncias tributarias e de recursos
financeiros na Unido afeta criticamente o pacto federativo.

Il. As disputas sobre o orgamento publico autorizativo ou
impositivo, o peso das despesas com empregados celetistas e
estatutarios - e seus custos previdenciarios - para estados-
membros e municipios, e a revisdo das regras dos Fundos
Federais de Participagdo de estados e municipios, entre
outros, exemplificam como o desequilibrio institucional entre
a Unido e os entes federados contribui para a crise do pacto
federativo.

lll. A exacerbagdo do multipartidarismo, a inexisténcia de
fidelidade partidaria e a dificuldade de o Executivo garantir
uma maioria legislativa induzem a formagdo de coalizdes,
mediante aliangas politicas, mas também por praticas de
clientelismo, nepotismo e rent-seeking, o que exemplifica
como o presidencialismo de coalizagdo pode fomentar um
quadro de corrupgdo e ineficiéncia na alocagdo de recursos
publicos, sendo um elemento de instabilidade para o pacto
federativo.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) Il e lll, apenas

(E) 1, el
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A respeito dos sistemas de votagdo majoritario, proporcional,
distrital e distrital misto, assinale a afirmativa correta.

(A) Nas eleigdes majoritdria e distrital mista, os eleitores tém dois
votos: um para candidatos no distrito e outro para as
legendas partidarias.

(B) Na eleicdo proporcional, a representagdo politica é

distribuida entre partidos politicos ou coligagdes,

considerando a votagdo do candidato e de seu partido ou
coligagdo.

Nos Estados Unidos, Franga e Itdlia aplicam-se diversos tipos

de voto distrital e no Brasil ele foi adotado na experiéncia

parlamentarista da década de 1960.

Nas elei¢gdes proporcionais, leva-se em consideragdo o

quociente partidario, isto é, a soma do nimero de votos

validos, dividida pelo nimero de cadeiras em disputa.

(C

-

(D

-

(E

No Brasil, o voto proporcional é usado para a eleicio de
vereadores, deputados estaduais, federais e distritais, apenas
com base nos votos atribuidos ao partido politico.

37

Os critérios de eficiéncia, eficdcia e efetividade podem ser usados
para avaliar os impactos da aplicagdo de uma legislagdo. Nesse
caso, a avaliagdo legislativa examina se a legislagdo é efetiva,
vale dizer, se o comportamento adotado pelos destinatdrios da

norma estd de acordo com o esperado; eficaz, vale dizer, se o

texto legal estd formulado para que os objetivos sejam

alcangados; e eficiente, isto €, se os beneficios oriundos da lei
compensam 0s custos impostos por ela, além de serem os
menores possiveis.

Adaptado de Avaliagdo de impacto legislativo: cendrios e perspectivas para sua

aplicagdo. Brasilia: Senado Federal, CET, 2017.

Com base no exposto, considere uma lei que torne obrigatério o

uso de capacete especial para condutores e passageiros de

motocicletas, visando a reduzir as mortes por traumatismo
craniano nos acidentes com choque de veiculos. Em seguida,
avalie se as afirmativas a seguir sdo (V) verdadeiras ou (F) falsas.

( ) Se for constatado que as pessoas passaram a utilizar o
capacete em fungdo da nova lei, esta pode ser considerada
efetiva.

() Se os 6bitos em virtude de traumatismo craniano decorrentes
de incidentes com motocicletas persistirem, a nova lei deve
ser considerada ineficaz.

( )Se a obrigatoriedade do uso do capacete levou os
motociclistas a serem menos cautelosos no transito, gerando
mais acidentes, a eficiéncia e a efetividade da lei sdo baixas.

Assinale a opgdo que apresenta a sequéncia correta, de cima para

baixo.

(A) V,VeF.

(B) V,FeV.

(C) F,EeV.

(D) V,FeF.

(E) V,VeV.

Avaliacao de Politicas Publicas

38

Considerada uma area do conhecimento contida na Ciéncia

Politica, as politicas publicas foram adquirindo autonomia e

status cientifico a partir de meados do século XX na Europa e

Estados Unidos.

Com relagdo as diferentes conceituagdes de politicas publicas,

analise os itens a seguir:

I.  Em 1936, Lasswell publica o livro “Politica: quem ganha o
qué, quando e como”, titulo considerado uma das defini¢cGes
de politicas publicas.

Il. O conceito de politicas publicas inclui tanto temas do governo
como do Estado.

Ill. As politicas publicas sdo o resultado da atividade politica,
requerem varias agoes estratégicas destinadas a implementar
os objetivos desejados e, por isso, envolvem mais de uma
decisdo politica.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, el

(B) 1ell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, apenas.

39

A avaliagdo de politicas publicas tem como objeto de estudo as

decisdes politicas e os programas de a¢do dos governos.

Com relagdo as teorias e modelos de analise contemporaneos de

politicas publicas, assinale (V) para a afirmativa verdadeira e (F)

para a falsa.

() No modelo de coligagdes de causa ou de interesse (Advocacy
Coalition Framework - ACF), se analisa de que forma as
questdes sdo reconhecidas e os motivos que as levam a
compor a agenda do governo.

() No modelo sequencial, as politicas publicas sdo tomadas
como resultado de um processo que se desenvolve em
etapas, em um ciclo politico que se repete.

() No modelo do equilibrio interrompido, o foco esta voltado
para a mudanga de imagem da politica publica.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) V,FeV.
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A agenda em politicas publicas é o conjunto de problemas

publicos relevantes que podem se tornar um programa especifico

de governo. A relativa falta de clareza da agenda de politicas

publicas é resultado da coexisténcia de varias agendas que nem

sempre coincidem.

Relacione os tipos de agenda com suas respectivas definigdes:

1. Agenda da sociedade

2. Agenda do governo

3. Agenda de decisdo

() problemas de curto e médio prazo que podem afetar ndo sé o
governo, mas também os poderes Executivo, Legislativo e
Judiciario.

() questdes que preocupam permanentemente diversos atores
politicos e sociais.

() problemas que um governo especifico escolheu tratar,
consoante a ideologia partidaria e os projetos politicos.

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta, na ordem

apresentada.

(A) 1,3e2.

(B) 1,2e3.

(C) 2,1e3.

(D) 3,1e2.

(E) 3,2e1.

41

A avaliagdo de uma politica publica compreende a definigcdo de
critérios, indicadores e padrées (performance standards).
Os critérios sdo mecanismos ldgicos que servem como base para
escolhas ou julgamentos. Os critérios se fundamentam em
entendimentos valorativos da realidade e abastecem o avaliador
de parametros para julgar se uma politica publica funcionou bem
ou mal.

Com relagdo aos critérios usados para avaliagdes de politicas

publicas, assinale (V) para a afirmativa verdadeira e (F) para a

falsa.

( ) Economicidade refere-se ao nivel de recursos utilizados
(inputs).

() Eficiéncia administrativa trata da relagdo entre produtividade
(outputs) e recursos utilizados (inputs).

( ) Efetividade corresponde aos resultados sociais (outcomes)
com a redugdo do problema e a geragdo de valor para a
populagdo.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) V,FeV.

42

A avaliagdo ex ante é um trabalho de investigagdo das possiveis

consequéncias de cada alternativa com objetivo de trazer

informagdes que ajudem o processo decisdrio de politica publica.

Existem duas tradi¢Ges de avaliagdo ex ante: a andlise racionalista

e a analise argumentativa.

Sobre a avaliagdo ex ante, assinale (V) para a afirmativa

verdadeira e (F) para a falsa.

() A analise racionalista privilegia a investigagdo de evidéncias
quanto aos custos e beneficios de maneira estruturada.

() A analise argumentativa utiliza prevalentemente projegées e
predigdes.

() A analise racionalista usa método de conjecturas para a
avaliagdo ex ante de alternativa de politica publica.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) V,FeV.

43

Na literatura das ciéncias politicas, os atores sdo aqueles
individuos, grupos ou organizagGes que desempenham um papel
na arena politica.

Relacione os tipos de atores com suas respectivas caracteristicas:

1. Politicos

2. Designados politicamente

3. Burocratas

4. Grupos de Interesse

( ) Podem ser considerados uma patologia do sistema

democratico, pois conseguem desvirtuar, a seu favor, as
decisGes sobre politicas publicas.

() Sua discricionariedade pode ser considerada necessaria para
aumentar a eficdcia da agdo publica.

) Podem ser considerados uma fonte valiosa de poder para que
a administracdo publica seja sensivel as mudangas nas
preferéncias do eleitorado.

( ) Sdo vistos como representantes legitimos de interesses com

acesso privilegiado as esferas de poder estatal.

—_

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta, na ordem
apresentada.
(A) 1,3,2e4.
(B) 1,4,2e3.
(C) 4,2,3¢e1.
(D) 2,4,3¢e1.
(E) 4,3,2e1.
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O papel do Poder Legislativo na produgdo e na avaliagdo de
politicas publicas é sancionar e promulgar as normas
estabelecidas pela autoridade publica. A fungdo legislativa pode
ser um meio eficiente para realizar mudangas sociais de forma
pacifica, de acordo com o direito, por meio da revisdo, da
modificacdo e da sang¢do de leis.

Entre os formatos que uma politica publica pode assumir, o
Poder Legislativo desenvolve, por meio do orcamento publico,
politicas publicas

(A) distributivas.

(B) redistributivas.

(C) regulatérias.

(D) constitutivas.

(E) sequenciais.

Direito Administrativo

45

Jodo, servidor publico, acaba de assumir a chefia de determinado
orgdo publico federal e, como sua primeira providéncia, solicitou
ao Consultor Legislativo Marcio parecer sobre transparéncia
ativa. Com base na lei de acesso a informagdo
(Lei ne 12.527/2011), Mércio consignou que é dever daquele
drgdo publico promover a divulgagdo, em local de facil acesso, no
ambito de suas competéncias, de informagGes de interesse
coletivo ou geral por ele produzidas ou custodiadas

(A) independentemente de requerimentos, que podem ser
substituidos pela realizagdo de audiéncias ou consultas
publicas e incentivo a participagdo popular, em substitui¢do a
divulgagdo em sitio oficial da rede mundial de computadores
(internet).

(B) mediante provocagdo do interessado, sendo facultativa a
divulgagdo em sitio oficial da rede mundial de computadores
(internet).

(C) mediante provocagdo de qualquer cidaddo, sendo facultativa
a divulgacdo em sitio oficial da rede mundial de
computadores (internet).

(D) mediante provocagdo de qualquer associagdo ou partido
politico, sendo facultativa a divulgagdo em sitio oficial da rede
mundial de computadores (internet).

(E) independentemente de requerimentos, sendo obrigatdria a
divulgacdo em sitio oficial da rede mundial de computadores
(internet).

46

Claudia é servidora publica federal ocupante do mesmo cargo
efetivo ha dez anos e deseja afastar-se do servigo para participar,
como aluna, em programa de pds-graduagdo stricto sensu
consistente em mestrado em Direito Constitucional e Processo
Legislativo em instituicdo de ensino superior no pais, a fim de
melhor se qualificar para o exercicio de suas fungdes publicas. No
entanto, diante da intensa carga horaria do curso e dos horarios
oferecidos para as disciplinas obrigatdrias, Claudia verificou ndo
ser possivel que sua participagdo ocorra simultaneamente com o
exercicio do cargo ou mediante compensagdo de horario.

De acordo com o regime juridico da Lei n2 8.112/1990,

preenchidos os requisitos legais, Claudia

(A) pode, no interesse da Administragdo, afastar-se do exercicio
do cargo efetivo, com a respectiva remuneragdo.

(B) tem direito subjetivo a participagdo em programa de pds-
graduacao stricto sensu, sem a respectiva remuneragao.

(C) pode, no interesse da Administracdo, afastar-se do exercicio
do cargo efetivo, sem a respectiva remuneracgao.

(D) tem direito subjetivo a participagdo em programa de pds-

graduagdo stricto sensu, sem a respectiva remuneracgao,

desde que que ndo tenha se afastado por licenga para tratar

de assuntos particulares nos cinco anos anteriores a data do

requerimento de afastamento.

tem direito subjetivo a participagdo em programa de pds-

graduacao stricto sensu, com a respectiva remuneragao, mas

terd que permanecer no exercicio de suas fungdes, apds seu

retorno, por um periodo minimo igual ao dobro do

afastamento concedido, sob pena de ressarcir os gastos do

erario com seu aperfeigoamento.

(E

-

a7

O Presidente do Senado Federal, por estar sobrecarregado de

trabalho, pretende delegar sua competéncia para editar ato

normativo referente a determinada questdo de pessoal ao

servidor publico Moacir, Diretor do Departamento de Recursos

Humanos, que é especializado em gestdo de pessoal no servigo

publico.

No caso em tela, de acordo com a Lei n2 9.784/1999, a pretensdo

de delegacgdo é

(A) viavel, desde que seja comprovada a qualificagdo técnica do
servidor, no bojo de processo administrativo.

(B) viavel, desde que a delegac¢do seja aprovada pela maioria dos
Senadores da Republica.

(C) inviavel, pois a competéncia administrativa é, em regra,
indelegdvel, irrenuncidvel e prorrogavel.

(D) inviavel, por vedagdo legal de delegagdo para a matéria
indicada.

(E) invidvel, por vedagdo legal de delegacdo de qualquer matéria
para servidor publico, mas seria possivel delegagdo para
outro parlamentar.
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O Senado Federal pretende realizar contratagdo que tem por
objeto aquisicdo de pegas de origem nacional necessdrias a
manutengdo de equipamentos a serem adquiridas do fornecedor
original desses equipamentos durante o periodo de garantia
técnica, sendo certo que essa condicdo de exclusividade é
indispensavel para a vigéncia da garantia.

No caso em tela, nos termos da Lei n? 14.133/2021, a
contratagdo pretendida

(A) deve ser precedida de necessario procedimento licitatorio,
haja vista a origem nacional das pegas a serem adquiridas.

(B) pode ser objeto de dispensa de licitagdo, diante de expressa
previsdo legal.

(C) pode ser objeto de inexigibilidade de licitagdo, diante de
expressa previsao legal.

(D) deve ser precedida de necessario procedimento licitatorio,
cuja modalidade é definida em razdo do valor estimado da
contratagao.

(E) deve ser precedida de necessario procedimento licitatério,
cuja modalidade é definida em razdo da natureza da
contratagao.

49

Maria, ocupante do cargo efetivo de Consultor Legislativo do
Senado Federal, no exercicio da fung¢do, na conducgdo de
determinado processo administrativo que tratava de questdo
meramente patrimonial, praticou ato ilicito que causou danos
materiais a Carla, administrada que figurava como parte no
mencionado processo.

Inconformada, Carla ajuizou agdo indenizatéria em face

(A) do Poder Legislativo Federal, com base em sua

responsabilidade civil subjetiva, que independe da

comprovacgdo do dolo ou culpa de Maria, que esta sujeita a

acdo regressiva, caso presente o elemento subjetivo em sua

conduta.

do Senado Federal, com base em sua responsabilidade civil

objetiva, que independe da comprovacao do dolo ou culpa de

Maria, que esta sujeita a a¢do regressiva, em razdo de sua

responsabilidade civil subjetiva.

(C) do Senado Federal, com base em sua responsabilidade civil
subjetiva, que depende da comprovagao do dolo ou culpa de
Maria, que estd sujeita a agdo regressiva, caso presente o
elemento subjetivo em sua conduta.

(D) da Unido, com base em sua responsabilidade civil objetiva,
que independe da comprovacdo do dolo ou culpa de Maria,
que, em caso de condenagdo da Unido, esta sujeita a agdo
regressiva, diante de sua responsabilidade civil subjetiva.

(E) da Unido, com base em sua responsabilidade civil objetiva, e
Maria, em caso de condenacdo da Unido, estd sujeita a agcdo
regressiva para ressarcimento ao erdrio, independentemente
de ter agido com dolo ou culpa.

(B

50

O Ministério Publico Federal ajuizou agdo de improbidade
administrativa em face de Jodo, ocupante do cargo efetivo de
Consultor Legislativo do Senado Federal, imputando-lhe a pratica
de conduta improba comissiva dolosa que atentou contra os
principios da administragdo publica, por violagdo dos deveres de
honestidade, de imparcialidade e de legalidade. De acordo com a
acusacdo, o servidor Jodo, de forma livre e consciente, no més de
agosto de 2022, revelou fato de que tinha ciéncia em razdo das
atribuigOes e que devia permanecer em segredo, propiciando
beneficiamento por informacdo privilegiada.

No caso narrado, de acordo com a Lei de Improbidade

Administrativa (com redagdo dada pela Lei n? 14.230/21),

(A) o servidor Jodo praticou ato de improbidade administrativa e

ainda teria praticado o ato improbo, mesmo que sua conduta

tivesse sido omissiva ou culposa, diante da inequivoca
violagdo a principios da administragdo publica.

0 juizo competente deve proferir sentenga na agdo de

improbidade administrativa aplicando a Jodo sangdes como a

perda da fungdo publica e o pagamento de multa civil de até

24 (vinte e quatro) vezes o valor da remuneragdo percebida

pelo agente.

o servidor Jodo ndo praticou ato de improbidade

administrativa, exceto se for comprovada a efetiva ocorréncia

de dano ao patrimdnio publico e, na auséncia de prejuizo ao
erario, deve ser responsabilizado apenas nas esferas criminal

e administrativa.

(D) o juizo competente, ao proferir sentenga na acgdo de
improbidade administrativa, ndo pode condenar Jodo a perda
da fungdo publica, por auséncia de previsdo legal dessa
sang¢do para o tipo de ato improbo praticado.

(E) o juizo competente deve proferir sentenga na agdo de
improbidade administrativa aplicando a Jodo san¢Ges, como a
suspensdo dos direitos politicos até 14 (catorze) anos e a
proibicdo de contratar com o poder publico ou de receber
beneficios ou incentivos fiscais ou crediticios, pelo prazo ndo
superior a 12 (doze) anos.

(B

-

(C

-

51

O Municipio Alfa firmou parceria com a Organizagdo da
Sociedade Civil Beta, pessoa juridica de direito privado sem fins
lucrativos, para atuagado na oferta de servigos de protecao social
especial para populagdo em situagdo de vulnerabilidades e riscos
sociais oriundas de condicGes de dependéncia quimica
relacionada ao dlcool. Sabe-se que a citada parceria foi
estabelecida para a consecu¢do de finalidades de interesse
publico e reciproco propostas pela administragcdo publica, para
consecugdo de planos de trabalho de sua iniciativa, que
envolveram a transferéncia de recursos financeiros.

Conforme dispde a Lei n2 13.019/14, o instrumento juridico por
meio do qual foi formalizada tal parceria é o(a)

(A) termo de fomento.

(B) contrato de gestdo.

(C) termo de colaboragdo.

(D) parceria publico-privada.

(E) acordo de cooperagéo.
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A Lei Geral de Protegdo de Dados (Lei n2 13.709/2018) dispde

sobre o tratamento de dados pessoais, inclusive nos meios

digitais, por pessoa natural ou por pessoa juridica de direito

publico ou privado, com o objetivo de proteger os direitos

fundamentais de liberdade e de privacidade e o livre

desenvolvimento da personalidade da pessoa natural.

Nesse contexto de tratamento de dados pessoais, de acordo com

a citada lei, a empresa publica federal Alfa, quando estiver

operacionalizando politicas publicas e no dambito da execugdo

delas, terd o

(A) mesmo tratamento dispensado aos 6rgdos e as entidades do
Poder Publico.

(B) tratamento especifico que Ihe conferir o Tribunal de Contas
da Unido, na qualidade de 6rgdo gestor de dados.

(C) tratamento especifico que Ihe conferir a autoridade nacional
de protecgdo de dados, similar a iniciativa privada.

(D) mesmo tratamento dispensado as pessoas juridicas de direito
privado particulares.

(E) tratamento especifico que Ihe conferir o Conselho Nacional
de Protegdo de Dados Pessoais e da Privacidade, similar a
iniciativa privada.

Direito Constitucional

53

Em razdo de grave instabilidade institucional ocorrida em
determinada regido do Pais, com a participacdo direta de certas
estruturas estatais de poder, um assessor sugeriu ao Presidente
da Republica que decretasse o estado de sitio.

A sugestdo apresentada, considerando os balizamentos
oferecidos pela sistematica constitucional, mostra-se

(A) incorreta, pois o estado de sitio é decretado pelo Congresso
Nacional, cumprindo ao Presidente da Republica apenas
executa-lo.

(B) correta, devendo o Chefe do Poder Executivo solicitar
autorizacdo ao Congresso Nacional para decretar a medida.

(C) correta, devendo o Chefe do Poder Executivo editar o
respectivo decreto, submetendo-o, em seguida, ao Congresso
nacional.

(D) incorreta, pois os fatos descritos ndo permitem a decretagcdo
do estado de sitio.

(E) correta, devendo o Presidente da Republica ouvir os
Conselhos da Republica e de Defesa Nacional, e solicitar
autorizagdao do Congresso Nacional para decretar a medida.

54

Com o objetivo de tornar mais equanimes os critérios de
promocgao dos magistrados, o Estatuto da Magistratura do Estado
Alfa dispds que as promogdes dos Juizes de Direito, de entrancia
para entrancia, observariam alternadamente, conforme
surgissem as vagas, os critérios do merecimento, da antiguidade
e do sorteio, o que foi muito festejado pelos juizes do respectivo
Estado.

Insatisfeito com o teor do referido diploma normativo, o Partido
Politico Alfa, com legitimidade para deflagrar o controle
concentrado de constitucionalidade perante o Supremo Tribunal
Federal, solicitou que seu advogado se manifestasse sobre a
constitucionalidade, ou ndo, desse diploma normativo.

O advogado respondeu corretamente que o Estatuto da
Magistratura do Estado Alfa é

(A) formal e materialmente constitucional.

(B) formal e materialmente inconstitucional.

(C) formalmente inconstitucional e materialmente
constitucional.
(D) formalmente constitucional e materialmente

inconstitucional.

(E) formal e materialmente constitucional desde que os preceitos
do referido diploma normativo estejam lastreados em
permissivo da Constituicao Estadual.

55

O Presidente da Republica foi comunicado por determinado
Ministro de Estado sobre a existéncia de cem cargos publicos de
provimento efetivo que ndo mais se mostravam necessarios,
sendo sugerida a sua extingado.

Nesse caso, a luz da sistematica constitucional, é correto afirmar
que a extingdo dos referidos cargos publicos

(A) quer estejam vagos, quer estejam ocupados, pode ser
realizada via decreto do Presidente da Republica, vedada a
delegacgdo da respectiva competéncia ao Ministro de Estado.

(B) quer estejam vagos, quer estejam ocupados, pode ser
realizada via decreto do Presidente da Republica, permitida a
delegacdo da respectiva competéncia ao Ministro de Estado.

(C) pode ser promovida por decreto do Presidente da Republica
apenas se estiverem vagos, permitida a delegacdo da
respectiva competéncia ao Ministro de Estado.

(D) pode ser promovida por decreto do Presidente da Republica
apenas se estiverem vagos, vedada a delegagdo da respectiva
competéncia ao Ministro de Estado.

(E) em razdo do principio da paridade das formas, deve ser
necessariamente realizada na forma prevista em lei, quer
estejam vagos, quer ocupados.

Assessoramento Legislativo (Transportes)

Tipo Branca — Pagina 16



SENADO FEDERAL - EDITAL 04 (CONSULTOR LEGISLATIVO)

FGV

56

Cerca de um ano apds o deferimento de sua aposentaria pelo
orgdo federal competente, Joana tomou conhecimento, por meio
de uma colega, de que o Tribunal de Contas da Unido (TCU)
identificou irregularidades na contagem de seu tempo de servigo,
o que resultou na conclusdo de que o beneficio previdenciario foi
concedido de maneira irregular, sendo, portanto, ilegal.

Surpresa com a informagdo, Joana consultou um advogado,
sendo-lhe corretamente informado que

(A) a aposentadoria de Joana somente poderia produzir efeitos
ap0s a aprovacdo do respectivo ato pelo TCU.

(B) a manifestagdo do TCU foi ilicita, pois deveria se restringir a
emissdo de parecer, cabendo ao Poder Legislativo a decisdo
final.

(C) a manifestagdo do TCU afrontou a autonomia politica do ente
federativo que concedeu a aposentadoria, sendo nitidamente
ilicita.

(D) a manifestagdo do TCU foi ilicita, pois Joana ndo foi ouvida no
curso do processo administrativo, o que afrontou o
contraditdrio e a ampla defesa.

(E) a manifestagdo do TCU produz, como efeito, a negativa de
registro do ato de aposentadoria, cabendo ao 6rgdo de
origem a adogdo das medidas necessarias.

57

Jodo, ocupante, no ambito do Estado Alfa, do cargo de
provimento efetivo de engenheiro, foi eleito Vereador do
Municipio Beta. Por ter duvida em relagdo a possibilidade, ou
nao, de acumular os cargos e, em caso positivo, se os estipéndios
recebidos em cada qual poderiam ser recebidos de maneira
cumulativa, Jodo consultou um advogado, o qual lhe respondeu
corretamente que ele

(A) pode acumular o cargo eletivo com o de provimento efetivo,

caso haja compatibilidade de horarios, devendo receber os

estipéndios de ambos, sendo cada qual cotejado
isoladamente com o teto remuneratoério constitucional.

pode acumular o cargo eletivo com o de provimento efetivo,

caso haja compatibilidade de hordrios, devendo receber os

estipéndios de ambos, os quais, somados, serdo cotejados
com o teto remuneratério constitucional.

(C) pode acumular o cargo eletivo com o de provimento efetivo,
caso haja compatibilidade de horarios, devendo optar pelo
estipéndio de um ou outro.

(D) ndo pode acumular o cargo eletivo com o de provimento
efetivo, mas pode optar pelo recebimento do estipéndio de
valor mais elevado.

(E) ndo pode acumular o cargo eletivo com o de provimento
efetivo, recebendo apenas os subsidios afetos ao primeiro.

c

58

Juan, brasileiro nato e artista pldstico de renome internacional,
embora fosse apaixonado pelo Brasil, requereu a nacionalidade
do Pais Alfa, que integra a Unido Europeia, de modo a facilitar o
recebimento de financiamentos e a realizagdo de negdcios no
ambito dos demais paises que integram o referido bloco. O seu
requerimento foi deferido, o que aumentou, inclusive, a
facilidade do ingresso de Juan no territdrio de Alfa nas sucessivas
viagens que realizava, no curso do ano, a partir do territdrio
brasileiro.

Anos depois, Juan foi condenado, em sentenga transitada em
julgado, pela pratica de crime no Pais Alfa. Como se encontrava
em territorio brasileiro, o referido Pais solicitou a sua extradigdo.
A luz da sistemética constitucional, é correto afirmar, consoante a
narrativa, que Juan

(A) possui dupla nacionalidade, sendo uma delas brasileira, o que
obsta o deferimento da extradigdo pretendida, qualquer que
seja o crime praticado.

(B) por ter a nacionalidade do Pais requerente, a extradigdo
sempre deve ser deferida, ainda que mantenha,
regularmente, a nacionalidade brasileira.

(C) deve ter declarada a perda da nacionalidade brasileira pelo
o6rgdo competente, sendo possivel, atendidos os requisitos
formais exigidos, que seja deferida a extradi¢dao requerida.

(D) é brasileiro nato, o que significa dizer que a nacionalidade do
Pais Alfa, também ostentada por ele, ndo possui validade
perante a lei brasileira, o que impede o deferimento da
extradigdo.

(E) possui dupla nacionalidade, sendo uma delas brasileira, o que
obsta o deferimento da extradi¢cdo pretendida, salvo se o
crime praticado for o de trafico ilicito de substancias
entorpecentes.

59

O Partido Politico Alfa, que somente contava com representantes
na Camara dos Deputados, ndo no Senado Federal, foi procurado
pelo Prefeito de uma grande capital brasileira, seu filiado, e
guestionado sobre a possibilidade de a Lei municipal n2 XX/1987
ser submetida ao controle concentrado de constitucionalidade,
considerando os diversos problemas que vinha causando a
administragdo  municipal, embora fosse visivel a sua
incompatibilidade com a ordem constitucional vigente,
afrontando um de seus principios estruturais.

Ao consultar seu advogado, foi corretamente informado ao
Partido Politico Alfa que a Lei municipal n2 XX/1987

(A) somente poderia ser impugnada em sede de controle difuso
de constitucionalidade.

(B) poderia ser impugnada em sede de controle concentrado de
constitucionalidade, apenas perante o Supremo Tribunal
Federal, e Alfa teria legitimidade para deflagra-lo.

(C) poderia ser impugnada em sede de controle concentrado de
constitucionalidade, apenas perante o Supremo Tribunal
Federal, e Alfa ndo teria legitimidade para deflagra-lo.

(D) poderia ser impugnada em sede de controle concentrado de
constitucionalidade, apenas perante o Tribunal de Justica do
respectivo Estado, mas Alfa ndo teria legitimidade para
deflagra-lo.

(E) poderia ser impugnada em sede de controle concentrado de
constitucionalidade, perante o Tribunal de Justica do
respectivo Estado ou perante o Supremo Tribunal Federal, e
Alfa teria legitimidade para deflagra-lo.
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Ana, professora e estudiosa do federalismo, foi questionada por
uma aluna a respeito dos balizamentos constitucionais a serem
observados para a decretagdo de intervengdo no ente federativo
que ndo aplicar a receita minima exigida na manutengdo e
desenvolvimento do ensino, conforme previsto na Constituigdo
da Republica.

Ao continuo ao questionamento, Ana respondeu corretamente
no sentido de que

(A) aintervencdo da Unido nos Estados e no Distrito Federal sera
da espécie provocada, enquanto a intervengdo do Estado em
seus Municipios sera espontanea.

(B) aintervengdo da Unido nos Estados e no Distrito Federal sera
da espécie espontdnea, enquanto a intervengdo do Estado
em seus Municipios sera provocada.

(C) se trata de violagdo a um dos principios sensiveis previstos na

ordem constitucional, sendo que a intervengdo, nesse caso,

em qualquer ente federativo, sempre serd provocada.

se trata de violagdo a um dos principios sensiveis previstos na

ordem constitucional, sendo que a intervengdo, nesse caso,

em qualquer ente federativo, sempre sera espontanea.
embora a ordem constitucional admitida a decretacdao da
intervengdo, observados os principios do contraditério e da
ampla defesa, é imperativa a realizacdo de prévia mediacgdo,
sob supervisdo do Supremo Tribunal Federal.

(D

-

(E

Conhecimentos Especificos da Subarea

61

Suponha uma economia de dois bens e preferéncias dos

consumidores monotonicas.

Se um bem é inferior entdo, necessariamente,

(A) o outro bem é de Giffen, como coroldrio da agregagdo de
Engel.

(B) a equagdo de Slutsky ndo é valida, pois a soma das
elasticidades-preco da demanda ponderadas deve ser nula.

(C) o outro bem é de luxo, segundo a agregagdo de Cournot.

(D) o outro bem é normal, segundo a derivada em relagdo a
renda da expressao da Lei de Walras.

(E) o outro bem é normal, segundo a derivagdo da expressdo da
agregacao de Engel em relagdo a renda.

62

Sobre mercado de concorréncia imperfeita (monopdlio), assinale

(V) para a afirmativa verdadeira e (F) para a falsa.

( ) A condigdo “o custo marginal de se produzir a primeira
unidade (c’(0)) menor do que o valor que os consumidores
desejam pagar por essa primeira unidade (p(0))” é necessaria
e suficiente para que o monopolista produza quantidade
positiva.

() No nivel de lucro 6timo, o monopolista pode operar tanto na
parte eldstica como inelastica da demanda.

() O markup do monopolista tende a ser menor quanto mais
elastica for a demanda, sendo que se essa for perfeitamente
elastica, o prego sera igual a solugdo de concorréncia perfeita.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) F,VeV.

(C) F,FeV.

(D)F,VeF.

(E) F,FeF.

63

Considere o seguinte caso do Dilema dos Prisioneiros:

Dois criminosos sdo presos e interrogados em salas separadas,

sem possibilidade de comunicagdo entre ambos.

Para cada criminoso, o interrogador propde que ele confesse o

crime e sirva de testemunha. Cada criminoso pode escolher

apenas uma vez se confessa ou ndo.

Se um dos criminosos confessar o crime, e o outro ndo, aquele

que confessou serd posto em liberdade e o outro cumprira pena

de 5 anos. Caso os dois confessem, ambos ficardo presos por

2 anos. Se nenhum dos dois confessar, a penalidade serd de

apenas 1 ano.

O equilibrio de Nash em estratégias puras e sua respectiva

caracteristica sera

(A) ambos confessarem, sendo estratégia dominante para
ambos.

(B) ambos confessarem, sendo estratégia ndo dominante para
ambos.

(C) ambos confessarem, sendo um equilibrio eficiente no sentido
de Pareto.

(D) ambos confessarem ou ambos ndo confessarem, sendo dois
equilibrios com estratégias fracamente dominantes.

(E) inexistente, pois a escolha étima de um depende do outro
nao realizar a melhor escolha para si.

64

Considere as seguintes siglas:

NFSP = Necessidade de Financiamento do Setor Publico

* G = Gastos publicos ndo financeiros

* T=Arrecadagdo ndo financeira

* B =Estoque da divida publica

* i=taxa nominal de juros

* r=taxa real de juros

* mn=inflagdo

Além disso, na frente da sigla NFSP podem vir os seguintes

termos em subscritos:

* cn=conceito nominal

* co = conceito operacional

* cp =conceito primario

Assinale a opgdo que, do ponto de vista das Finangas Publicas,

apresenta a expressdo correta.

(A) NFSPcn =G —T.

(B) NFSPco=G—T +iB.

(C) NFSPcp = NFSPco — (Receitas e Despesas Ndo Financeiras).

(D) NFSPco = Variagdo de B + Emissdo Monetaria, se o BACEN
adquire uma parcela da divida.

(E) Déficit Primario + (Receitas e Despesas Financeiras) = NFSPco
—TB.

65

Considere uma economia grande com mobilidade imperfeita de
capital e sob regime de cambio fixo.

No caso de uma politica monetaria expansionista, geram-se nivel
derenda__ etaxadejuros

No caso de uma politica fiscal expansionista, geram-se nivel de
renda___ etaxadejuros___

As lacunas sdo corretamente preenchidas respectivamente por
(A) constante, constante, constante e constante.

(B) maior, maior, constante e constante.

(C) constante, constante, maior e maior.

(D) maior, maior, maior e maior.

(E) constante, constante, maior e constante.
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Considere a Teoria dos Ciclos Reais de Negocios, a qual busca
explicar os ciclos de negocios a partir do referencial classico.
Considerando a possibilidade de substituicdo intertemporal na
oferta de trabalho, no caso de um choque tecnoldgico, a oferta e
demanda agregadas

(A) podem aumentar ou diminuir, a depender da elasticidade da
mao de obra em relagdo aos saldrios e dos investimentos em
relagdo aos juros.

(B) sdo ampliadas, devido, respectivamente ao aumento da
produtividade e dos investimentos, com efeito ambiguo
sobre pregos.

(C) se reduz e se amplia, respectivamente, em decorréncia da
elevagdo dos juros e a demanda se amplia devido a maior
oferta de trabalho.

(D) permanecem inalteradas, no nivel de pleno emprego, no caso
da dotagdo de fatores se mantiver constante.

(E) crescem, devido ao aumento da demanda por mao-de-obra e
a maior investimento privado, elevando o nivel de pregos no
curto prazo.

67

Segundo a Teoria do Consumidor, assumindo preferéncias
monotdnicas, a demanda do consumidor apresenta as seguintes
propriedades, a exce¢dio de uma. Assinale-a.

(A) E homogénea de grau zero, ou seja, quando os precos e a
renda dobram, a cesta escolhida ndo se altera.

(B) Se o reescalonamento de pregos e renda ndo afeta o
conjunto orgamentadrio, eles ndo devem também afetar a
escolha do consumidor.

(C) Atende a agregacdo de Cournot, e a soma das elasticidades
preco e renda da demanda é nula.

(D) Se a fungdo utilidade é estritamente quase-concava, entdo a
demanda 6tima sera um Unico ponto para qualquer prego e
renda.

(E) A curva de prego-consumo é linear e crescente para dois bens
substitutos perfeitos.

68

Em relagdo a Teoria do Bem-Estar Social e a existéncia de
externalidades, assinale (V) para a afirmativa verdadeira e (F)
para a falsa.

() O 12 Teorema do Bem-Estar Social afirma que um mercado
livre e competitivo, com informagbes completas e
preferéncias localmente ndo sacidveis, gera um equilibrio
eficiente de Pareto.

( ) Na presenga de externalidades, a definigdo dos direitos de
propriedade permite que as trocas gerem um equilibrio
eficiente de Pareto.

( )Se as preferéncias forem quase-lineares, a quantidade
eficiente de uma externalidade sobre consumo independe da
distribuicdo dos direitos de propriedade.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) V,FeV.

(C) V,VeF.

(D) F,VeV.

(E) F,FeF.

69

Uma das principais medidas de desempenho econémico de um
pais é o Produto Interno Bruto (PIB). No entanto, outras medidas
também consideradas sdo o Produto Interno Liquido (PIL) e o
Produto Nacional Bruto (PNB).

Em relagdo ao PIB, PIL e PNB e suas diferentes formas de
mensuragdo, é possivel afirmar que

(A) o PIB corresponde a soma do valor dos bens e servigos
intermediarios e finais produzidos.

(B) o PIB, calculado pelo lado da renda, é igual a soma de
saldrios, juros e aluguéis.

(C) o PIL a custo de fatores é igual ao PIB a custo de fatores
adicionado a depreciagédo.

(D) o PIB a pregos de mercado é igual ao PIB a custo de fatores
adicionado de impostos indiretos e deduzido dos subsidios.

(E) o PNB a custo de fatores é igual ao PIB a precos de mercado
deduzido da Renda Liquida Enviada ao Exterior.

70

Na Teoria Macroeconémica, um agregado macroecondmico
relevante é o Investimento, definido como a aquisi¢cdo de bens de
producdo ou de capital visando a elevar a capacidade produtiva
da economia e, portanto, a oferta de produtos. Outro termo
bastante usado é o de taxa de acumulagdo de capital.

Considere o modelo de dois periodos em que as familias decidem
quanto investir (modelo de alocagdo intertemporal de Fisher com
depreciagdo).

Considerando esse modelo, assinale a afirmativa correta.

(A) A riqueza da familia é maximizada quando a produtividade
marginal do capital no primeiro ano é igual ao custo do
capital deduzido da depreciagdo.

(B) A riqueza da familia é maximizada quando a produtividade
marginal do capital no segundo ano iguala a soma da taxa de
juros e da depreciagao.

(C) As familias elevam o investimento em todos periodos quando
o valor de mercado do capital no mercado acionario supera o
custo de reposi¢do do capital instalado.

(D) Quando o coeficiente de depreciagdo se eleva, as familias
aumentam a alocagdo para investimento, de forma a elevar a
produtividade marginal do capital.

(E) As familias se preocupam com a produgdo e consumo em
termos nominais e, por isso, a varidvel de taxa de juros
relevante é a nominal para sua decisdo sobre investimentos.
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Em teoria econdmica, a procura por um determinado bem é

influenciada diretamente por alguns fatores, entre os quais se

incluem

(A) a distancia entre produgdo e consumo, o nivel de renda do
consumidor e a capacidade produtiva do bem.

(B) o nivel de renda do consumidor, a preferéncia do consumidor
e os pregos de outros bens.

(C) a capacidade produtiva do bem, a preferéncia do consumidor
e a populagao.

(D) os precos de outros bens, a populagio e a capacidade
produtiva do bem.

(E) os precos de outros bens, a distancia entre produgdo e
consumo e a populagdo.

72

A figura a seguir mostra as curvas de receita total e custo de
producdo total de uma firma, em fung¢do da quantidade
produzida por um bem, indicada no eixo horizontal.

Receita Total ~—Custo de produco total
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Considerando que a firma possui monopdlio sobre esse bem,
dentre os pontos indicados na figura, aquele em que o sistema ira
operar esta indicado pela letra

73

Com relagdo aos conceitos que sdo expressos na obra “Mao
invisivel” de Adam Smith, analise as afirmativas a seguir e
assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

( )A divisdo do trabalho em oficio, quando pode ser
implementada, acarreta uma redugdo proporcional da
capacidade produtiva.

() Se uma nagdo pudesse ser separada do resto do mundo, a
circulagdo de muito ou pouco dinheiro ndo traria muitas
consequéncias, apenas os bens de consumo seriam trocados
por um numero maior ou menor de moedas.

() Mesmo se uma mercadoria possa ser suprida por outro pais
de forma mais barata, é melhor ndo importa-la para que a
balanga comercial ndo seja afetada.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V=—F-V.

(B) V-V-—F.

(C) V-F-F.

(D) F=V-V.

(E) F=V-—F.

74

Para algumas variaveis associadas a Macroeconomia, considere a
notagdo a seguir.

Y: Produgdo

C: Consumo

I: Investimento

G: gastos do governo
Exp: nivel de exportagGes
Imp: nivel de importagdes

Assinale a opgdo que indica a equagdo que expressa o modelo IS-
LM-BP.

(A) Y=C+1+G+Exp-Imp

(B) Y=C+1-G+Exp-Imp

(C) Y=C+I-G—-Exp+Imp

(D) Y=C-1+G—Exp+Imp

(E) Y=C-1+G+Exp-Imp

75

A visdo das correntes macroeconémicas novokeynesiana e
novocldssica, apesar de algumas contraposi¢gdes, coincide no
aspecto relacionado a

(A) rigidez de salarios.

(B) rigidez de pregos.

(C) concorréncia imperfeita.

(D) eficiéncia da intervencgdo do estado.

(E) equilibrio de mercado no longo prazo.

76

Os sistemas de transporte estdo diretamente relacionados a
estrutura urbana. Na primeira metade do século XX, idealizou-se
um modelo de cidade baseado em aspectos como a criagdo de
novas areas centrais, o aumento das alturas de construgdo e a
atribui¢do de zonas distintas de acordo com a fungao.

Este modelo, que inspirou o projeto de Brasilia, é conhecido
como cidade

(A) jardim.

(B) linear.

(C) parque.

(D) racionalista.

(E) satélite.

77

Uma das caracteristicas importantes do transporte é a
necessidade de estar disponivel no local e instante especificos em
que é demandado, para evitar grandes perdas sociais e/ou
econdmicas.

A essa caracteristica da-se o nome de

(A) indispensabilidade.

(B) perecibilidade.

(C) complexidade.

(D) acessibilidade.

(E) economicidade.
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Com relagdo as caracteristicas do transporte multimodal de

cargas, analise as afirmativas a seguir.

I. O transporte é realizado por diferentes operadoras, com
divisdo de responsabilidade entre elas.

Il. Emite-se um documento Unico de transporte, cobrindo o
trajeto total da carga.

Ill. Diferentes modais de transporte sdo empregados em cada
trecho.

Estd correto o que se afirma em

(A) 111, apenas.

(B) Iell, apenas.

(C) 1'elll, apenas.

(D) Il e NI, apenas.

(E) 1, el

79

Em relagdo a divisdo do montante total de investimento publico

federal no setor do transporte entre cada um dos diferentes

modais, é correto afirmar que, de 2010 a 2020, houve

(A) redugdo no modal rodovidrio, com aumento nos modais
ferroviario, aquaviario e aeroviario.

(B) redugdo nos modais rodovidrio e aquaviario, com aumento
nos modais ferroviario e aeroviario.

(C) redugdo nos modais rodoviario e ferroviario, com aumento
nos modais aquaviario e aeroviario.

(D) aumento nos modais rodovidrio e aquaviario, com redugdo
nos modais aeroviario e ferroviario.

(E) aumento nos modais rodoviadrio e aeroviario, com redugdo
nos modais aquaviario e ferroviario.

80

O anudrio estatistico de transporte, emitido pelo Ministério de
Infraestrutura, possui uma se¢do de Meio Ambiente, que traz
algumas informagdes comparativas do setor de transportes com
outros setores produtivos e de servigos, como o agropecuario,
comercial, industrial, energético, residencial e publico.

Tomando como referéncia os anos de 2019 e 2020, a participagao
do setor de transportes no consumo de energia (106 tep) e nas
emissGes de didxido de carbono (mil t. CO3), em relagdo ao total
do Brasil, sdo, respectivamente, de cerca de

(A) 15% e 40%.
(B) 25% e 80%.
(C) 33% e 58%.
(D) 52% e 45%.
(E) 61% e 54%.

81

Com relagdo ao transporte publico e a inclusdo social, analise as
afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a
falsa.

() Para estimular o combate a desigualdade social, deve-se
viabilizar a autonomia do transporte particular para as
populagées de baixa renda, de forma preferencial aos
sistemas de transporte publico em virtude de suas condigdes
precarias.

( ) Apesar do acesso ao transporte ser objeto de diversas
politicas publicas, ainda se busca sua inclusdo como um dos
direitos sociais no Art. 62 da Constituicdo Federal de 1988.

() O vale-transporte é um instrumento eficiente na promogao
da mobilidade urbana, por viabilizar o acesso ao transporte
publico para trabalhadores informais

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) F—F—F.
(B) V-F—F.
(C) F~V—F.
(D) V-F-V.
(E) F~V-V.
82

A Politica Nacional de Mobilidade Urbana esta fundamentada nos

principios enunciados a seguir, a excecéio de um. Assinale-o.

(A) Eficiéncia, eficacia e efetividade na circulagdo urbana.

(B) Equidade no acesso dos cidaddos ao transporte publico
coletivo.

(C) Gratuidade de transporte publico para as pessoas de baixa
renda.

(D) Seguranga nos deslocamentos das pessoas.

(E) Equidade no uso do espago publico de circulagdo, vias e
logradouros.

83

Relacione os principais corredores logisticos do complexo de

minério de ferro do Brasil as suas respectivas composi¢oes

modais, em extensdo, até os terminais de exportagdo.

1. Corredor Centro-Oeste

2. Corredor Sudeste

3. Corredor Norte-Nordeste

( ) Pouco mais de 1/3 por modo rodoviario e o restante por
modo ferrovidrio.

() Utilizagdo dos modos ferrovidrio, rodovidrio e dutoviario, em
ordem decrescente de extensdo.

( ) Utilizagdo dos modos rodoviario, ferrovidrio e aquaviario,
com grande predominancia para esse ultimo.

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta, na ordem

apresentada.

(A) 1-3-2.
(8) 2-1-3.
(C) 2-3-1.
(D)3-1-2
(E) 3-2-1.
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Na figura a seguir estdo indicados terminais portuarios utilizados
por corredores logisticos de exportagao.

Boa Vista
m"o
mi ‘A
[ IBarcarens
ss0 Luis L
Manaus e
Teresina
Paraupebas.
Porto Velho
Rio Branco_ Paimas
Salvador
Cuiaba
il
%lmoo Grande ©
Aquidauana

Curitiba. n

Os terminais indicados pelas letras A e B correspondem,
respectivamente,

(A) ao Porto de Itaqui e ao TUP Ponta de Ubu.

(B) ao Porto de Vila do Conde e ao TUP de Agu.

(C) ao Porto de Itaqui e ao TUP Illha de Guaiba.

(D) ao Porto de Vila do Conde e ao TUP Ponta de Ubu.

(E) ao TUP de Agu e ao TUP llha de Guaiba.

85

O custo de fabrica¢do C de determinado produto (em 1000S), em
trés fabricas, ¢ uma fun¢do quadratica da quantidade “x”
produzida (em toneladas), de acordo com as expressdes

mostradas a seguir.

Fabrica | Custo de fabricacdo (1000$)
1 12x + 0,20x2
2 15x + 0,05x2
3 18x + 0,01x2

Considere que a concorréncia seja perfeita e que determinado
consumidor pode comprar indistintamente em qualquer das trés
fabricas.

Sob essas hipdteses, ao adquirir 70 toneladas desse produto, a
solugdo de custo minimo para esse consumidor corresponde a
comprar da fabrica 1 uma quantidade, em toneladas, igual a

(A) 12.

(B) 14.

(C) 16.

(D) 18.

(E) 20.

86

Uma carga deve ser transportada entre dois pontos A e B,
podendo-se utilizar o modo rodoviario, diretamente do ponto A
ao B, ou os modos ferrovidrio ou aquaviario. Nesses dois Ultimos
casos, é necessaria uma integragdo com o modo rodovidrio do
ponto A a estacdo de embarque desse modal e da estagdo de
desembarque desse modal até o ponto B.

As distancias de transporte, custo unitario de combustivel e o
custo fixo de uso da infraestrutura para cada modal sdo indicados
na primeira tabela a seguir.

Distancia Custo unitario
Custo
Modo fixo (R$) total no de transporte
modal (km) (R$/km)
Aquaviario 500,00 520 2,10
Ferroviario 600,00 480 3,00
Rodoviario 200,00 500 4,60

Em relagdo a conexdo entre os pontos A e B e os terminais de
transbordo para os modos aquavidrio e ferroviario, a tabela a
seguir indica as distancias de conexdo e custo de transbordo (ja
considerando a soma do embarque e desembarque). O custo
unitario para esse transporte rodoviario complementar é de
R$5,00/km e, ao utilizar esses dois modos, ndo se aplica o custo
de uso da infraestrutura rodoviaria indicado na primeira tabela.

Aquaviario | Ferroviario
Dlstar\C|a do ponto A ao 30,00 20,00
terminal de embarque (km)
Distancia do terminal de
desembarque ao ponto B (km) 40,00 25,00
Custo de transbordo no
desembarque (RS) 700,00 400,00

Assinale a opg¢do que indica os trés modos em ordem
crescente de custo total para a realizagdo do transporte entre os
pontos A e B.

(A) aquaviario, ferrovidrio e rodoviario.

(B) aquaviario, rodovidrio e ferroviario.

(C) ferrovidrio, aquaviario e rodoviario.

(D) rodovidrio, aquavidrio e ferroviario.

(E) rodovidario, ferroviario e aquaviario.

87

Com relagdo a Lei n? 13.448/2017, que estabelece as diretrizes

gerais para a prorroga¢do e nova licitagdo dos contratos de

parceria para empreendimentos nos setores aeroportuario,
ferrovidrio e rodovidrio, analise as afirmativas a seguir e assinale

(V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() A prorrogagdo sé é aplicavel a empreendimentos publicos,
previamente qualificados para esse fim no Programa de
Parcerias de Investimentos (PPI).

() E possivel a prorrogagdo antecipada do contrato, desde que
sejam incluidos investimentos ndo previstos no instrumento
contratual vigente.

() O contrato sé podera ser prorrogado por duas vezes, por
periodo inferior ou igual ao prazo do ultimo contrato.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V-V-V.

(B) V-V—F.

(C) V—F-V.

(D) F=V-—F.

(E) F=F=V.
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Deve-se escoar a produgdo de um bem de trés fontes A, B e C, até
dois pontos de destino | e Il.

As quantidades produzidas em cada ponto de origem e
consumidas em cada ponto de destino sdo mostradas a seguir:

Origem Prc?dug'a?\o Destino Copsumo
(unidades) (unidades)
A 20 | 60
B 30 Il 40
C 50

As capacidades de transporte e custo unitario entre cada ponto
de origem e de destino sdo informadas na tabela a seguir.

Capacidade Custo por unidade
(unidades) transportada (103R$)

A=>]| 30 1,00

A=>1l 45 1,50

B=>I 20 1,60

B=>Il 50 1,00

C=>1 10 1,00

C=1l 40 1,50

O custo minimo de transporte para escoar toda a produgdo de
A, B e C aos pontos de destino | e Il vale, em 103 RS,

(A) 111.

(B) 115.

(C) 120.

(D) 127.

(E) 132.

89

O Marco Legal das Ferrovias tem como base o projeto de Lei do

Senado n? 261, de 2018, que resultou na Lei n? 14.273 de

23/12/2021.

Segundo essa lei, a exploracdo indireta de ferrovias pode ser

exercida por operadora ferrovidria em regime privado ou publico.

A exploragdo em regime privado deve ser feita mediante outorga

de

(A) concessdo, com prego regulado, porém com oferta minima de
capacidade de transporte.

(B) concessdo, com pregco regulado e oferta minima de
capacidade de transporte.

(C) autorizagdo, com prego regulado, porém com liberdade de
oferta de capacidade de transporte.

(D) autorizagdo, com garantia de liberdade de pregos, porém
com oferta minima de capacidade de transporte.

(E) autorizagdo, com garantia de liberdade de pregos e liberdade
de oferta de capacidade de transporte.

920

Duas empresas A e B produzem o mesmo produto, a um mesmo
custo unitario ¢ = 20.

Considere um modelo de duopdlio, onde o prego P em fungdo da
demanda total D e da quantidade produzida Q é dada pela fungdo
a seguir:

D—Q, seD>0

P(Q)={ o,Q seD <Q
onde@ >0ec<D.
Considerando que a demanda pelo produto é de 100 unidades,
na situagcdo de equilibrio, em que se maximizam os ganhos das
empresas A e B, a quantidade de unidades produzida por cada
uma das empresas sera de
(A) 15.
(B) 20.
(C) 25.
(D) 30.
(E) 35.

91

Existem diversas modalidades de concessdo para os transportes

publicos coletivos.

Assinale a opgdo que indica uma vantagem da modalidade de

concessdo simples.

(A) O contratado fica isento de prejuizos decorrentes de ma
gestdo.

(B) O contratado possui maior autonomia na forma de execugdo
do objeto do contrato.

(C) O poder publico possui maior controle sobre o processo.

(D) O usuario possui maior participagdo na relagdo estabelecida
entre o poder publico e o contratado.

(E) O poder publico ndo arca com riscos quanto a elaboragdo e
ao dimensionamento do projeto.

92

A concessionaria de um trecho de rodovia de 405km praticou os
seguintes pregos de pedagios em determinado ano T.

Quantidade | Valor do pedagio em
de pragas cada praga (RS)
2 13,50
4 4,50

Sabe-se que a tarifa de pedagio quilométrica (TPQ) dessa mesma
rodovia no ano de referéncia Ty foi de 0,1, e que o IPCA verificado
entre os anos Tp e T foi de 9%.

A partir desses dados, o valor calculado para o Indicador de Tarifa
de Peddgio Quilométrica (ITPQ) para essa concessdo no ano T foi
de, aproximadamente,

(A) 0,83.

(B) 0,95.

(C) 1,04.

(D) 1,12.

(E) 1,23.
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Em relagdo as resolugbes e atividades da ANTT, agéncia
reguladora dos transportes terrestres no Brasil, analise as
afirmativas a seguir.

I. A passagem comprada pelo viajante tem validade de um ano,
a contar da data de sua primeira emissdo,
independentemente de estar com data e hordrio marcados.

II. A ANTT nao regula a acessibilidade aos veiculos por pessoa
portadora de deficiéncia ou com mobilidade reduzida, mas
apenas cumpre as normas da ABNT.

IIl. Além do DPVAT, os 6nibus das empresas de transporte
interestadual de passageiros devem ser cobertos, em
territdrio nacional, por um Seguro de Responsabilidade Civil.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) 1elll, apenas.

(D) Il e NI, apenas.

(E) I, el

94

A politica tarifaria para os servigos de transporte publico pode

prever a existéncia de receitas extratarifarias, com o objetivo de

complementar as receitas obtidas com o sistema.

As opgOes a seguir apresentam exemplos de receitas

extratarifarias, @ excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Receitas oriundas de parcerias com bancos ou outros agentes
financeiros.

(B) Venda de produtos e servigos por meio da infraestrutura de
transporte.

(C) Subsidios oferecidos pelo poder concedente.

(D) Propagandas no interior dos veiculos ou em terminais de
embarque/desembarque.

(E) Rendimentos financeiros oriundos da venda antecipada de
passagens.

95

Relacione as nomenclaturas a seguir (em inglés) com alguns dos
modelos de tarifa de remuneragdo mais utilizados na concessdo
de transportes publicos

1. cost-plus

2. net-cost

3. gross-cost

() em fungdo da quilometragem produzida e da frota.

() em fungdo do volume de passageiros transportados.

() igual a tarifa publica recolhida.

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta, segundo a ordem
apresentada.

(A) 1-2-3.
(B) 1-3-2.
(C) 2-1-3.
(D) 2-3-1.
(E) 3—-1-2.

96

A Lei n29.432, de 9 de janeiro de 1997, dispGe sobre a ordenagdo

do transporte aquavidrio.

Com relagdo aos dispositivos dessa lei, analise as afirmativas a

seguir.

I.  Nas embarcagdes de bandeira brasileira, a proporgdo minima
de tripulagdo brasileira exigida é de 50%.

Il. O afretamento a casco nu é o contrato em que o afretador
tem a posse, o uso e o controle da embarcagdo, por tempo
determinado, incluindo o direito de designar o comandante e
a tripulagdo.

IIl. A navegagdo de cabotagem é aquela realizada entre portos
ou pontos do territério brasileiro utilizando a via maritima,
podendo incluir também vias navegaveis interiores.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1, el

97

Com relagdo ao vale-pedagio, que foi instituido de forma
obrigatéria sobre o transporte rodovidario de carga pela
Lei n2 10.209, de 23 de margo de 2001, é correto afirmar que

(A) deve ser sempre pago pelo contratante do servigo de
transporte, ndo integrando o valor do frete.

(B) deve ser sempre pago pelo contratante do servigo de
transporte, integrando o valor do frete e nele incidindo os
impostos cabiveis.

(C) deve ser pago pelo contratante do servico de transporte
somente se este for o dono da carga, ndo integrando o valor
do frete.

(D) deve ser rateado entre o contratante e o contratado do
servico do transporte, com a parcela paga pelo contratante
integrando o valor do frete e nele incidindo os impostos
cabiveis.

(E) deve ser rateado entre o contratante e contratado do servigo
do transporte, com a parcela paga pelo contratante ndo
integrando o valor do frete.

98

Uma empresa de 6nibus trabalha com uma redugdo de frota de
20% nos sabados e 50% nos domingos. Sabendo-se que os
motoristas e cobradores necessitam folgar uma vez por semana,
o percentual de mao de obra adicional que a empresa deve
manter para cobrir essa folga, desprezando-se os feriados, deve
ser de aproximadamente,

(A) 3,74%.

(B) 4,29%.

(C) 4,65%.

(D) 5,24%.

(E) 5,76%.
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A figura a seguir ilustra o fluxo de caixa de uma empresa.
Periodo Investimento (-) ou remuneragdo (+)
Inicio do ano 0 - RS 50mil
Inicio do ano 1 + RS 5mil
Inicio do ano 2 +RS 10mil
Inicio do ano 3 + RS 20mil
Inicio do ano 4 +RS 30mil
Inicio do ano 5 + RS 40mil

Considerando uma taxa de retorno de 10% a.a., o valor presente
desse fluxo de caixa esta entre

(A) R$10mil e R$15mil.

(B) R$15mil e R$20mil.

(C) RS$20mil e R$30mil.

(D) R$30mil e R$50mil.

(E) RS50mil e R$100mil.

100

Com relagdo as competéncias estabelecidas no Cddigo de
Transito Brasileiro, analise as afirmativas a seguir e assinale (V)
para a verdadeira e (F) para a falsa.

( ) A coleta de dados estatisticos e a elaboragdo de estudos
sobre acidentes de transito e suas causas pode ser realizada
tanto pela Policia Rodoviaria Federal como por érgdos e
entidades executivas rodovidrias da Unido, dos estados e dos
municipios.

() As camaras tematicas sdo érgdos técnicos vinculados ao
CETRAN.

() A fiscalizagdo de transito pode ser realizada pela Policia
Militar dos Estados e do Distrito Federal, de acordo com
convénio firmado com o 6rgdo ou entidade executiva do
transito.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V=—F-V.

(B) F=V-V.

(C) V-V-F.

(D) V-F~-F.

(E) F=V-V.
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